

ИЗУЧЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ КИТАЯ КАК ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКТОР, СПОСОБСТВУЮЩИЙ УСПЕШНОМУ УСВОЕНИЮ КИТАЙСКОГО ЯЗЫКА

Андрущак Екатерина Николаевна

старший преподаватель, Российский университет
транспорта (МИИТ)

andrushchak.katrin@gmail.com

Жданович Кирилл Андреевич

Российский университет транспорта (МИИТ)

zhdanovich.kirya@bk.ru

STUDYING THE NATIONAL CHARACTERISTICS OF CHINA AS A PSYCHOLOGICAL FACTOR CONTRIBUTING TO THE SUCCESSFUL LEARNING OF THE CHINESE LANGUAGE

**E. Andrushchak
K. Zhdanovich**

Summary: The presented article examines the relevance of mastering the Chinese language in present time and the main methods, psychological factors that influence more successful learning of the Chinese language. The article also reveals the national characteristics of the Chinese people, which are closely interconnected with the structure of the language, the thinking of Chinese people, their psychology and behavior. Successfully applying the recommendations given in the article, you can significantly improve your level of Chinese language by realizing deeper the culture of another country, psychology and national characteristics of Chinese people.

Keywords: the national characteristics of the Chinese people, psychology, learning Chinese language, Chinese culture, doing business with Chinese partners.

Аннотация: В представленной статье рассматривается актуальность владения китайским языком в нынешнее время и основные способы, психологические факторы, которые влияют на более успешное изучение китайского языка. Также в статье раскрываются национальные особенности китайцев, которые тесно взаимосвязаны со структурой языка, мышлением представителей Китая, их психологией и спецификой поведения. Успешно применяя рекомендации, приведенные в статье, можно значительно повысить свой уровень китайского языка, погрузившись глубже в понимание культуры, психологии и национальных особенностей представителей Китая.

Ключевые слова: национальные особенности китайцев, психология, изучение китайского языка, культура Китая, ведение бизнеса с китайскими партнерами.

В современном мире роль и влияние Китая на международной арене неуклонно растет, стоит отметить и экономические масштабы развития. Нынешние условия обуславливают актуальность и важность развития российско-китайского сотрудничества практически во всех сферах жизни. Такая ситуация диктует востребованность специалистов со знанием китайского языка на рынке труда. Однако стоит сказать, что необходимы специалисты, не только отлично владеющие языком, но и осознающие и понимающие особенности китайской культуры, менталитета, познавательной деятельности представителей другого государства, психологические особенности поведения.

Вследствие этого встает вопрос о подготовке высококвалифицированных кадров в сфере китайского языка и культуры. Поэтому сегодня становятся актуальны способы и методы, влияющие на успешное освоение китайского языка, исследования психологических приемов, способствующие более быстрой адаптации и принятия

особенностей менталитета представителей другой страны. В данной статье рассмотрена специфика национальных особенностей китайцев в качестве психологических факторов, оказывающих влияние на более результативное изучение китайского языка, понимание культуры и ее особенностей.

Прежде всего, необходимо отметить, что важным фактором, оказывающим значительное влияние на успешное освоение китайского языка, является мотивация студентов в контексте изучения языка и особенностей культуры Китая. Мотивацию можно определить как совокупность импульсов, которые побуждают к учебному процессу и направляют на более углубленное и интенсивное изучение, постоянное улучшение результатов и совершенствование своих навыков¹. В преподавании и изучении китайского языка важно понимание о соотношении внутренней и внешней мотивации. Сегодня огромную роль на мотивацию обучающихся изучать китайский язык оказывает острая необходимость и востре-

1 Китайгородская Г.А. Методика интенсивного обучения иностранным языкам. – М.: Высшая школа, 1982. – С. 56.

бованность специалистов со знанием китайского языка на рынке труда. Абитуриенты, поступающие на данное направление, и студенты, постигающие основы китайской письменности и тональности, понимают ценность и актуальность данного вида деятельности. Ведь кадры, владеющие китайским языком, могут получать большую заработную плату и выполнять более успешные и выгодные, востребованные проекты. Во время сотрудничества с китайскими деловыми партнерами, китайцы глубоко ценят усилия и интерес иностранных партнёров, изучающих и умеющих говорить их языке. Это в разы увеличивает шансы успешного сотрудничества и позволяет установить более тесное деловое взаимоотношение с партнерами по бизнесу. Как отмечается на сайте *Fluent education*: «Также владение китайским языком предоставляет огромное преимущество перед конкурентами, которые не могут эффективно общаться на китайском языке»². Данный фактор также приводит к новым возможностям и более выгодным, успешным сделкам.

Соответственно, изучение китайского языка способствует лучшему пониманию культурных и деловых аспектов при ведении бизнеса с китайскими компаниями. Освоение языка также позволяет установить более тесные деловые контакты и эффективно общаться с китайскими партнёрами, что, в свою очередь, увеличивает вероятность успешного сотрудничества.

Также еще одним из важнейших факторов, способствующих более успешному освоению китайского языка, является изучение и понимание культуры Китая, ее аспектов, которая обозначается как «Вэнь». Как пишет выдающийся исследователь И.С. Лисевич в своей работе «Традиционная китайская культура», большинство китайских императоров были поэтами и высоко просвещёнными в области культурологии людьми, отдававшим свою жизнь на сочинение литературных изысканий и изучении искусства. Императоры-военачальники были редкостью, однако даже они имели за честь оставить в качестве следа в истории свои поэтические творения, совмещая, таким образом, свои военные достижения с достижениями культурными. И ведь не удивлено, что императоры, как и большинство населения, отдавали предпочтение культурному развитию, ведь китайская культура является непосредственной частью духовной составляющей самого человека, отражая его психологию, способ мышления и отношение к окружающей действительности. Опираясь на работу Лисевича, культура развивалась в человеке в ходе воспитания и его развития, в ходе совершенствования его познавательной деятельности и психических функций. Культура – это часть

психологического развития человека. Вэнь является «первоначальной природой человека», отличающей его от животного. Культура – это доказательство перерождения индивида в человека, открытия в нём «новой природы». Говоря о культуре, Лисевич описывал её так: «Ее рассматривали как манифестацию духовной благодати – «дэ», которая в свою очередь исходила из абсолютного Дао»³.

Таким образом, культура помогает понять психологию и менталитет представителей другой страны, соответственно, это облегчает процесс адаптации в языковой среде, понимание сути и значений иероглифов, способствует более быстрому усвоению языка.

Изучение языка неразрывно связано с его культурой, пониманием психологии и познавательной деятельности представителей КНР. Отсутствие культурной составляющей в изучении китайского языка может сильно влиять на взаимодействие с самими китайцами, пониманием их менталитета и психологических особенностей. Культурное понимание помогает осознать не только соответствующие термины, выражения, устойчивые словосочетания, но и традиции, ценностные установки, особенности мышления и психологические принципы китайского народа. Также через культурное понимание и психологию народа мы можем быть ближе к китайским рукописям, древним текстам, где более осознанно можем проникнуться глубинной философией и мышлением древних философов таких, как Конфуций, Лао-цзы, что также отражает особенности мышления людей. Данные факторы способствуют лучшему пониманию языка, его глубинных составляющих и дает широкую картину о способах и стилях поведения китайского народа.

Помимо того, через понимание культурных аспектов становятся более понятны национальные особенности при просмотре различного рода фильмов, видеороликов на китайском языке, чтение книг на языке оригинала, что также способствует более результативному изучению китайского языка.

Следующим важным фактором, способствующим успешному изучению китайского языка, является обучение с носителем языка. Данный вид мероприятий довольно полезен на старших курсах обучения, когда у студентов отмечается средний уровень владения языком, выше среднего, а также высокий уровень владения. Также заниматься с носителями можно и самостоятельно, используя сеть Интернет. В эпоху глобализации и в век информационных технологий это не доставляет особого

2 Изучение китайского языка для бизнеса: практические советы для успешного делового общения // *Fluent education*. – 2023. - URL: <https://blog.fluentrussia.ru/izuchenie-kitajskogo-yazyka-dlya-biznesaprakticheskie-sovety-dlya-uspeshnogo-delovogo-obshheniya/> (Дата обращения: 18.11.2024).

3 Лисевич И.С. Традиционная китайская культура//Очерки по истории мировой культуры – М., 1997 – С. 62.

труда и широко доступно сегодня. С помощью данных занятий мы не только больше погружаемся в языковую среду, узнаем языковые особенности, но и познаем психологию другого народа, способы и методы поведения в различных ситуациях, создавая коммуникацию напряжённую с представителями КНР.

Еще одним интересным фактором, способствующим более результативному пониманию китайского языка, культуры, психологии, является продолжение философского понимания в распространении таких видов искусства, как боевые искусства. Боевые искусства являются составляющей частью «Вэнь», продолжая физическое начало человека.

Традиционный кунг-фу включает в себя комплекс практик, физических и духовных. Ушу также неразрывно связано с душой, как и душа с Ушу - без физического прогресса невозможен прогресс внутренний, ровно и наоборот. Исторически к духовным составляющим китайских боевых искусств относятся цигун, медитации, дыхательные практики, упражнения на концентрацию, каллиграфия и изучение языка.

Как указывается на информационных сайтах по обучению китайским боевым искусствам: «Традиционно школа Шаолинского кунг-фу включает в программу возможность брать уроки китайского языка и заниматься каллиграфией. Обычно в больших школах эта возможность предоставляется за дополнительную плату, а в маленьких часто изначально включена в стоимость»⁴. К сожалению, иностранцам нельзя тренироваться совместно с монахами в стенах Шаолиня, что не значит невозможность заниматься с представителем Шаолинского монастыря.

Важно в данном вопросе соблюдать последовательность в своих действиях: изучать китайский язык, вникая в культуру и психологию представителей Китая, в качестве закрепления практиковаться с носителем языка, записаться на курсы по изучению китайских боевых искусств. Через изучение китайских боевых искусств становится многое понятно о сути строения китайского

языка, культуры, менталитета, психологии мышления, так как все эти компоненты тесно взаимосвязаны. В боевых искусствах присутствуют движения, отражающие структуру строения тональностей языка, именно они помогают понять природу происхождения тональностей, соответственно, становится более понятно произношение языка и появляется способность более отчетливо и уверенно произносить тона китайского языка.

На сегодняшний день на территории нашей страны находится множество школ, где сами монахи Шаолиня, пользуясь мировым спросом по оказанию своих услуг, преподают боевые искусства, находясь, таким образом, за пределами Китая. Это является также одним из способов не только приобщиться к китайской культуре, пониманию психологии народа, но и отличным способом практиковаться в общении с носителями языка. Вопрос состоит лишь в поиске преподавателя, способного успешно совмещать духовное и физическое начало, т.е. являющимся мастером своего дела. Изучая язык, лексику и интонации мастеров ушу, у вас не только будет возможность эмпирически ощутить на себе частичку Шаолиня, чьим носителем будет являться мастер, но и возможность повышать свой уровень разговорного языка, практикуясь в его овладении. Но даже если вам не удастся найти шаолинского мастера, то это не является проблемой, поскольку, обучаясь искусству ушу, вам будет легче усваивать язык. Действуя последовательно в своём обучении, изучение Ушу может стать одним из результативных способов изучения китайского языка.

Таким образом, как мы видим, в данной статье описаны национальные особенности образа жизни китайцев как психологические факторы, которые способствуют более результативному изучению китайского языка и пониманию культуры, менталитета, образа мышления китайцев. Стоит сказать, что нет исконно верного пути, но все рассмотренные нами способы и психологические факторы помогают более глубоко понимать структуру китайской письменности, философию и психологию народа, а также через эмпирический опыт осознать произношение китайских тональностей, позволяя закреплять усвоенный материал наилучшим образом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гильберт Ю.З. Психологические предпосылки сотрудничества учителя и учащихся // Советская педагогика. – 1990. – № 5. – 81с.
2. Изучение китайского языка для бизнеса: практические советы для успешного делового общения // Fluent education. – 2023. - URL: <https://blog.fluentrussia.ru/izuchenie-kitajskogo-yazyka-dlya-biznesaprakticheskie-sovety-dlya-uspeshnogo-delovogo-obshheniya/> (Дата обращения: 18.11.2024)
3. Китайгородская Г.А. Методика интенсивного обучения иностранным языкам. – М.: Высшая школа, 1982. – 136 с.
4. Лисевич И.С. Традиционная китайская культура//Очерки по истории мировой культуры – М., 1997 – С. 62 -63.

⁴ Янчен. Шаолинь Кунг – фу. Курсы китайского языка и каллиграфии в школе кунг-фу в Китае. – 2018. - URL: <https://yanchenwuguan.com/ru/kursy-kitajskogo-i-kalligrafii-v-kitae/> (Дата обращения: 18.11.2024).

5. Софронов М.В. Китайский язык и китайское общество. – М.: Наука, 1989. – 1311 с.
 6. Янчен. Шаолинь Кунг – фу. Курсы китайского языка и каллиграфии в школе кунг-фу в Китае. – 2018. - URL: <https://yanchenwuguan.com/ru/kursy-kitajskogo-i-kalligrafii-v-kitae/> (Дата обращения: 18.11.2024).
-

© Андрущак Екатерина Николаевна (andrushchak.katrin@gmail.com), Жданович Кирилл Андреевич (zhdanovich.kirya@bk.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»